

# 提升和美乡村“颜值”

## ——合德镇党建引领人居环境整治纪实

本报通讯员 陆远 杨向东

隆冬时节,走进合德镇,街巷干净整洁,车辆通行顺畅,路面硬化、路边绿化、河水清澈,美丽的景色令人赏心悦目。

乡村要振兴,环境是底色。近年来,合德镇以党建为引领,通过支部驱动、党员带动、党群联动方式,补齐农村人居环境短板,促进“党建红”与“环境美”有机融合,相得益彰,努力绘就一幅“暖暖远人村,依依墟里烟”的宜居和美乡村新图景。

### 支部驱动,打造和美乡村建设“桥头堡”

“我镇始终把改善农村人居环境作为实现乡村振兴的突破口,全镇33个村居(社区)党组织充分发挥基层战斗堡垒作用,全力打造和美乡村建设“桥头堡”。”该镇党委主要负责人表示。

建强支部堡垒。该镇各村居(社区)充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,支部班子成员率先垂范,组织党员深入田间地头、街头巷尾,科学制定整治方案,带头清理卫生死角,修缮公共环卫设施,通过“主题党日+环境整治”活动,使“党建红”成为引领农村人居环境整治的鲜明旗帜。

压实干部责任。该镇压实驻村干部和村党组织书记

责任,实行“村管片、片管组、组管邻、邻管户”的人居环境整治分级管理责任制。将人居环境整治工作纳入“一月一课一片一实践”主题党日,发动党员、入党积极分子定期组织垃圾清扫等活动,切实提升基层治理效能。

### 党员带动,争当和美乡村建设“排头兵”

“我镇通过党员分组负责、亮诺践诺、积分管理等制度,调动党员的积极性,发挥好党员在和美乡村建设中的先锋模范作用。”该镇相关负责人介绍说。

落实党员分组负责。该镇由镇党政负责人带队,组织驻点干部深入各村居、社区召开人居环境整治村民议事会、民主协商会,广泛入户走访,发放《合德镇人居环境整治倡议书》5500余份,向群众宣传人居环境整治重要性;各村居、社区党员干部分工合作,各司其职,一级做给一级看,一级带动一级干,形成上下联动,整体抓落实的工作机制。

实行党员亮诺践诺。镇机关党支部将全体党员干部分为33个小组,每1-2周组织一次大清扫活动,分片负责镇机关公共区域卫生,或分段负责镇村主干道清扫、整治。各村居、社区也将党员分片,分别划定公共卫生责任区域。全体党员

干部亮诺践诺,对负责区域、路段包干负责,在人居环境整治工作中营造比学赶超、争当先锋的浓厚氛围。

### 党群联动,奏好和美乡村建设“交响曲”

“在全镇人民的齐心协力下,道路沿线、农家院落越来越整洁、越来越有序,‘大美德、家家共创、人人共享’的理念深入人心。”面对焕然一新的环境,该镇凤凰村村民韩锦标感慨良深。

该镇党员、组长、群众代表作为网格员,充分发挥人熟、路熟、情况熟的“土著优势”,通过走村入户、电话及微信联系等方式,积极宣传引导广大村(居)民主动参与环境卫生整治行动,凝聚和美乡村建设的思想共识和强大合力。

该镇依托新时代文明实践站,积极开展农村人居环境整治志愿服务活动,定期组织新时代文明实践党员志愿服务队及群众志愿者清扫村道、清除卫生死角、整理乱堆乱放杂物等;健全完善现有村规民约,将垃圾清理、环卫保洁纳入村规民约范畴,注重发挥人民群众主体作用,引导群众自觉加强自我管理、自我约束、自我提高,一改以往“干部干,群众看”的被动局面。

## 长荡镇

# 备足三麦田间管理“年货”

本报讯(通讯员 翟学武 张建忠)1月初以来,随着气温逐渐降低,冬季农业生产进入关键时期。长荡镇积极行动,采取多项有力措施,为冬季三麦田间管理备足“年货”,为明年夏粮丰收奠定坚实基础。

田间调查。冬季是三麦生长的重要阶段,麦苗的生长状况直接关系到来年的产量。该镇党委政府高度重视三麦田间管理工作,提前谋划、精心部署。镇农业农村办公室迅速组织农业技术人员深入全镇14个村(社区),对三麦种植情况进行全面摸底调查,详细了解麦苗的生长态势、土壤肥力以及病虫害发生情况等,为制定科学合理的管理方案提供了第一手资料。

技术辅导快。在技术指导方面,该镇还邀请了相关农业专家开展冬季三麦田间管理技术培训讲座。讲座上,专家们用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了冬季三麦的生长特点、施肥要点、病虫害防治等知识,并现场解答了农户们在实际生产中遇到的问题。镇里还组织农业技术人员成立了多个技术服务小组,分片包干,深入田间地头,为农户提供面对面、手把手的技术指导。技术人员根据不同地块麦苗的生长情况,为农户量身定制管理方案,从合理施肥、科学灌溉到病虫害防治等各个环节,都给予了详细的指导意见。

虫害防治准。病虫害防治是保障三麦健康生长的重要措施。该镇农业技术人员加强了对麦田病虫害的监测预警,通过定期巡查、设置监测点等方式,及时掌握病虫害的发生动态。一旦发现病虫害迹象,迅速组织农户开展防治工作。在防治过程中,大力推广绿色防控技术,优先选用生物防治、物理防治等方法,减少化学农药的使用,降低农药残留,保障农产品质量安全,为农户提供病虫害防治物资支持,确保防治工作及时有效开展。

目前,全镇6万亩冬季三麦田间管理工作正在有序推进。下一步,长荡镇将继续加强对三麦田间管理工作的跟踪指导,密切关注天气变化和麦苗生长情况,及时调整管理措施,确保全镇三麦安全越冬,为实现夏粮增产、农民增收目标做出积极贡献。

## 新坝镇

# 全民读书热 满城书香浓

本报讯(通讯员 于娟 纪子路)读书足自悦,会有岁华时。近年来,新坝镇以建设“书香新坝”为目标,大力培育和践行社会主义核心价值观,结合工作实际,深入开展全民阅读活动,努力形成“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。

拓展阅读形式,多元活动让阅读更便捷。去年以来,新坝镇大力建设宣传文化队伍,年内策划开展内容涵盖文艺演出、诗歌朗诵、亲子阅读、公益讲座等各类阅读推广活动200多场次,让阅读之风进机关、进村组、进家庭、进企业、进学校,全民参与度与覆盖面持续提升。借助多元宣传载体,如大小喇叭、宣传栏、LED屏等,大力推进全民阅读上门行动,掀起阅读高潮。融合线上线下阅读资源,优化提升各村(社区)农家书屋阵地,积极探索线上阅读空间,将公众号阅读专栏与农家书屋相结合,不断拓展阅读载体,完善全民阅读体系,为人们搭建起通往知识殿堂的坚实阶梯。

保障阅读权益,分众模式让阅读更全面。为全方位打造“书香新坝”,引导广大干部群众自觉参与到阅读中来,新坝镇村两级宣传文化队伍针对不同受众开展分众阅读活动,保障不同群体阅读权益,最大限度降低各个群体的阅读门槛,推动阅读成为人人可享、人人均享、人人乐享的选择与习惯。结合“我们的节日”主题,推广人通过朗诵诗词、学习文明礼仪、开展文艺会演等形式,带领居民群众追溯元宵、端午、中秋等传统节日文化,增强他们的爱国主义情怀。组织家长与孩子一起进行互动提问式或情景融入式阅读,让孩子们汲取书籍带来的智慧,在亲子相伴共读中感受阅读的美好。

注重品牌培育,特色项目让阅读更充沛。该镇通过培育“坝”索求新课堂品牌项目,孵化出“绿色阅读 滋润童心”“围炉煮茶品书香”等一批富有特色的阅读品牌。依托新时代文明实践站,组建“一站一特色”的阅读志愿团队,开展“全民阅读·春风行动”“护苗·绿书签”等集中性阅读活动,精心打造“书香新坝”全民阅读工作品牌,在精彩纷呈的阅读活动中,进一步形成全民阅读的良好社会风尚。

# 『助老食堂』吃出幸福味道

本报通讯员 郭开国 徐莉

寒冬腊月,难得暖阳。

“哈哈,真是说到曹操曹操到,这位就是大家刚提到的韩老多……”1月6日中午11点,在县社会福利院人民路院区食堂过道里,快90岁的韩亚洲老多步履蹒跚,得知是有人来采访这里助老食堂时,当即停下脚步,笑意盎然地高声夸赞道:“这食堂办得真好,不仅饭菜烧得好吃,而且服务也十分周到……”

“是的,自从这助老食堂开办之后,我们老两口再也不用每天为中午买菜、烧饭劳神费力了。”年已82岁、刚吃完饭捧着丈夫沈涛从厅中出来的石志兰老奶奶,禁不住也站下插起话来。她说,老两口一直单独居住,年轻时能跑能动不觉什么,现在年龄大了,早、晚简单烧烧还应付,可那中饭吃什么、怎么烧,竟一度成了困扰他们的难题。现在好了,政府将这助老食堂办在家门口,老两口每天10点多钟过来,吃过饭不出大门,就能在分院活动室里打打老家的海门小纸牌,到了下午4点多钟才回去。

“每天至少两荤一素一汤,且菜品一天一个样,新鲜可口,敞开尽吃,一顿才收几块钱,一般人还真烧不出来。因此,我每天宁愿跑两三里路到这里,为的就是吃上丁大厨烧的菜。”这位家住射东社区名叫沈月才的老人,毫不吝啬地向大家吐露出自己心中的秘密。原来在这食堂掌勺的师傅丁玉洲曾获得“国家名厨”称号,他烧的菜曾连续两次在全省老年人营养餐大赛中获一、二等奖。

“丁师傅烧的菜不但好吃,而且我感觉还能治病……”说话的这位老多名叫夏伟,他虽有两个儿子,可一个在日本,一个在湖北宜昌,连老伴也被儿媳接去宜昌带孩子,现在就他一个人在老家留守着。不想,他两年前得了脑梗,治愈后走路得靠拐杖,平时一天三顿饭自己也只能将就着,常常饿一顿饥一顿。近一年来,坚持到这食堂就餐的他,竟惊奇地发现自己身体有了变化,行走再也不用着拐杖了。

餐厅前,吃过饭出来的,刷完脸进去的,老人们进进出出,好不热闹。听分院负责人介绍,助老食堂开办以来,不但保障了在院80多位老人一天三顿用餐,而且每天还要为130多位社会老人提供优质廉价的午餐,让大家充分感受到政府关心和社会温暖。



日前,淮海农场组织消防救援急救安全演练活动,通过会议培训、逃生、急救、灭火等项目的实际操作,增强群众在面对突发火灾时的紧急应变、紧急避险和自救自护的能力。 陆军 摄

# 新洋农场把好节前“安全关”

本报讯(通讯员 邱玲娜)年关即至,为扎实做好冬季安全生产工作,有效防范各类事故发生,连日来,新洋农场公司紧盯安全生产关键环节,全力防范化解安全生产风险隐患,持续抓好各领域安全生产工作,确保领域安全生产形势稳定有序。

突出重点,拧紧消防“安全阀”。公司党委主要负责人带头,对辖区生产经营单位、羽绒服装零售点、学校、“三合一”场所、建筑工地、烟花爆竹储存经营场所、加油站等重点领域用火、用电是否规范,安全出口、疏散通道是否畅通,疏散标志、应急照明是否完整等情况进行实地检查,对检查中发现的各类安全隐患提出整改意见,责令场所负责人限期整改。同时扎实推进消防安全宣传活动,组织员工、民营企业从业人员进行消防安全知识培训和火灾现场救援演练,切实提升他们的消防安全意识和应急防范能力,营造“全民消防、生命至上”的浓厚氛围。

访民问暖,提升群众“幸福感”。公司领导干部坚持“广覆盖、不遗漏、不重复”,带领各单位、部门负责人深入低保户、孤寡老人、残疾人等困难职工群众家中,与他们面对面交流,详细询问他们在寒冷天气下的生活状况,过冬物资储备及存在的困难和需求,了解、检查冬季用水用电等安全情况,提醒

他们注意用火、用电安全,防止发生火灾等事故,确保他们能够安全温暖过冬。

织密“安全网”,守护“夕阳红”。安委办联合职工活动中心开展安全常识培训,结合典型火灾案例,向来中心活动的老年人详细讲解乱扔烟蒂、违规停放电动车的危害性,引导他们做好家庭防火“三清三关”,养成良好的用火用电习惯。同时,依托新时代文明实践站,志愿者们主动深入孤寡独居老人家中,开展卫生清扫、被褥清洗、理发等志愿服务活动,用心用情用力改善他们生活居住环境,切实做到居住生活环境明显改善,精神面貌全面提升。

“我们常态化开展安全生产检查,加大排查整治力度,坚决堵塞安全漏洞,确保全场职工居民都能过上平安祥和的新春佳节。”公司安委办负责人孙永峰说。

## 安全生产·我们在行动

县应急管理局协办

# 放飞心灵梦想

## 争做新时代好少年

关爱未成年人 | 公益广告